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Relna-se com um colega, recortem as planificagoes do material de apoio e montem 0s modelo
solidos geométricos. Depois, troquem ideias para resolver as atividades de 1a 3.
Explor ) yda um dos model

s construidos, observando suas semelhancas e diferencas.

g gy y Ie. iais?
EB Antes de fazer a montagem, as planificagdes representam figuras geométricas planas ou espacials

F3 Quais modelos de sélidos vocés construiram?

Um paralelepipedo (ou prisma retangular) e uma piramide de base quadrada.

Complete o quadro a seguir com os nimeros de vértices, arestas e face? dos n?e?jllldci?q?_l ﬂg:mvgggg
? Incentive os alunos a usar canetas coloridas para marcar os vértices, as arestas e as faces a
constrmram.mmdo&

Piramide 5 8 5
Prisma 8 12 6

3 Observe as representages das pirdmides a sequir.

CLHD

a) Relacione as pirdmides com o respectivo nome, de acordo com o poligono da base.
(3) Pirdmide pentagonal
(4) Piramide hexagonal
(2) Piramide quadrada
(1) Pirdmide triangular
b) Complete o quadro com as caracteristicas das piramides.
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¢) Assinale com V as afirmacdes verdadeiras e com F as falsas.

-/ (#) Ondmero de faces de uma pirdmide & igual a0 nimero de lados do poligono de sua base.
2 Uma piramide que tem a base com 3 lados, por exemplo, tem 3 Faces.
“ (v) Ondmero de faces de uma piramide é igual ao ndmero de lados do poligono de sua base mais 1.
(i) O nlimero de vértices de uma piramide é igual ao ndmero de Faces.
£ ZE (v) 0 ril]m_éro de arestas de uma piramide é o dobro do nimero de lados do poligono de sua
- base.Uma piramide de base quadrada, por exemplo, tem 8 arestas.
ey _)_-;.-‘0'--ﬁ.ﬁzﬁ}%zde—:ar§§%§§*§%‘qﬁ1§ ipi‘rféfthide é igual ao niimero de lados do poligono de sua base
mais 2. S i
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H Observe os prismas representados a sequir.
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a) Complete o quadro com as caracteristicas dos prismas.

—mm

Prisma triangular

Prisma retangular

6 12 8
Prisma pentagonal 7 15 A e
_ 3 WS
Prisma hexagonal 8 18- Ly A 1

o 8

b) Assinale com V as afirmacdes verdadeiras e com F as Falsas.

(v) O numero de faces de um prisma € igual ao nimero de lados do poligono de sua base mais
2.Um prisma que tem a base com 3 lados, por exemplo, tem 5 faces.

(v) O ndmero de vértices de um prisma é igual ao dobro do nimero de lados do poligono da
base.

() O ndmero de vértices de um prisma é igual ao nimero de faces.

(v) O nimero de arestas de um prisma é igual ao triplo do nimero de lados do poligono da
base.

(r) OnUmero de arestas de um prisma é igual ao nimero de vértices mais 3.
¢) Quantas faces, arestas e vértices tém um prisma cuja base é um octdgono?

10 faces, 24 arestas e 16 vértices.

@ Artur e seus amigos precisam construir embalagens com o formato de alguns sélidos. Ajude-os co-
lorindo as partes necessarias para a construcdo das pegas que cada um esta sequrando.
a) Formato de prisma retangular.

BRI ===

Diego Munhoz. 2014. Digital.




b) Formato de pirdmide quadrada.

AAAAL ,

lustragbes: Diego Munhoz. 2014, Digital

¢) Formato de prisma triangular.
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E—ﬂ Julia quer montar o préprio aquério. Observe as indicagdes das medidas relativas a um aquario que
comporta 45 L e resolva 0s itens a Seguir. Veja comentarios nas orientacoes didaticas.
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; 4 3 de
EB Determine o volume das figuras representadas a seguir. Considere que cada cubinho tem 1 cm
volume.

a)

b)

: 5x4x8=160 £  6x6X6=216

Anderson vai transportar 108 m> de terra em um caminhdo como este:

Considerando as dimensdes do caminhdo indicadas na ima-
gem, quantas viagens serao necessarias para que toda essa
terra seja transportada?

Calculando quanto cabe na carroceria do caminhao, temos:
P 6mx1,5mx24m=216m’

:108:216=5

Serao necessarias 5 viagens.

...........................................................................................

Uma olaria produz diariamente 2 000 tijolos macicos, como o que est4 re-
- presentado naimagem ao lado. Qual é o volume de argila necessérlo para
produzur essa quantidade de tijolos?

.......
-----------------------------------------------------------------------------------------------------

Volume de um tijolo: 24 cm % 11,5 cm x 57 cm=15732cm’
Volurne de argila: 1573,2 cm? x 2 000 = 3146 400 cm?
Sao necessarios 3 146400 cm” de argila,

----------------------------------------------------------------

¥ Bruna construiu um modelo de cubo como o da | |magem usando massa de modelar
a) Qualé o volume do cubo construido por Bropfaz? €4 s &d 203idixy 20em

sesessasarEanns S8 EARS pun. ..._"."""\” ---------------------------- ssebenssnnssunue ,--p-p-l-!

s V 3cmx3cmx3m Z’Icm3




b) Deise é colega de Bruna e também construiu um modelo de cubo usando massa de modela’r. As
arestas do cubo construido por Deise medem o dobro das arestas do cubo de Bruna. Qual é o
volume do cubo de Deise? Veja comentarios nas orientagoes didaticas

Aresta 2Xx3Icm=6cm

V=6Cm x 6cm x 6cm =216 cm

B Transforme as umdades de volume 2 segun'

3
a) 8m em dm ¢) 7,5dm*emcm
8 x 1000 = 8000 dm’ i 7.5x1000=7500cm
b) 5000 cm® em dm? d) 12200dm® emm
5000:1000 = 5dm® ; 12200:1000 = 12,2 m’

............................................................................................. FRsssssssamsarsmarRsnnans

|§ > Escolha um dos itens acima para elaborar um problema que envolva a transformacdo das

unidades. Depois, troque de caderno com um colega para que cada um resolva o problema
proposto pelo outro. pessoal.

rd ’ - ’, 3
@ Quantos decimetros cabicos hé em ; m*?

: 1m’=1000dm’

© 3 100023X1000 3000

# SR _ | L

© H4 600 dm’, LRGSR N e
.............................................................. AW Cougaisnas INaNGITI Lo s snn iRt ..........,.._..i_,g_..__"‘A_'.‘.‘b‘__.l.

Um tanque esta com — 3 de sua capacidade total. Quantos decimetros cubicos hd nesse tanque sa-

bendo que seu volume méximo é de 51 m*?

----------------------------------------------------------------------------------------------

: 51 m’=51000dm’

§ §x51000=w=34 000 dm’

T T T P S R,

: H4 34000 dm’ no tanque.

................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................
.

¢ 45m’=4,5x 1000 = 4500 dm’

¢ 4500:0,6 = 7500 LA

Serao necessarias 7 500 garrafas. :
El Uma caixa clbica tem internamente 0,4 m de aresta. Calcule o volume de areia, em centtmetros

clbicos, que essa caixa pode conter, VD DR

....................................................................................................................... sgrsussanpasiusennans -u--:

: 04m=04x100=40cm ~ b BT

: v=40
 V=64000
: A caixa pode conter 64000 cm® de areia,




Na tabela, esta registrado o consumo de agua, em metros cibicos, de uma fFamilia nos quatro pri-

meiros meses do ano.
|
| SanRirD i 3¢ bl US98 ﬂ'bfm
8% £ g 49 mnl ﬁ
Fewrero ¥ PTOU e )
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Quantos litros de dgua essa Familia consumiu nesses quatro meses no total?
15m’+18m’+16m°+19m>=68m’
: 68m” =68 x 1000=68000L
: 68m’=68000L :
¢ Afamilia consumiu 68000 L de gua.

......................................................................................................

P 2L=2dm’
: 2dm’+02dm’=10 : s i Ca il R, - g
3 Podemosencherwcoposdeégua 5 Al :

A piscina de uma pousada tem 8 m de compnmento 4 5m de largura e2m de profundidade e esta
com a metade de sua capaadade de dgua. Quanl:os litros de &gua faltam para encher a piscina?

esssEssasstEsssTERTARETArATIARSR R R ST -..:----oqoo- ----o.-o-..-.----.c-oq‘--i-----on:
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6 | Calcule a capaadade em I1tros da embalagem de suco representada na imagem a seguir.

...........................................................

975,1 + 1000 =0,9751

9751 dm’ =0,9751 L

r O

A embalagem tem 0,9751 L de capacidade

Comente com os alunos que a embalagem tem capacidade para aproximadamente 1 L de :
SuCo :

........................................................................................

7y 7 cm

19,9 cm

Cesar Statl. 2014, Digital.

(OBMEP) Quantos copos de 130 mililitros é possivel encher, até a borda, com dois litros de agua?

a 1 b) 12 ¢) 13 d) 14

2 L equivalem a 2000 mL.

xe) 15

Como 2 000 = 15 x 130 + 50, é possivel encher completamente 15 copos de 130 mL e ainda restam 50 mL.

.............................................................................................

..................................

E1 (UFRN) Se 0 vazamento de uma tornelra enche um copo de 200 mL de dgua a cada hora, € correto

afirmar que, para se desperdicar 3 m? de 4gua, sdo necessarios:
xa) 625 dias. b) 626 dias. ) 624 dias.

§ 3 m’=3000dm’

: 3000dm’=3000 L = 3000000 mL
: 3000000 + 200 = 15 000

1 dia tem 24 horas, entao:

: 15000 +24 =625

Sao necessarios 625 dias.

d) 623 dias.

..................................

El Qual éacapacidade, em litros, de um recipiente com Formato de prisma retangular cujas dimensoes

s3035cm, 20cme 15 cm?

................................................................................................................

: 35cmx20cm x 15cm = 10500 cm’

: 10500+ 1000=10,5

: 105dm*=10,5L

A capacidade desse recipiente é de 10,5 L.

................................................................................................................

.................................

.................................

0 Se uma pessoa gasta, em média, 40 L de 4gua ao tomar banho, quantas vezes essa pessoa poderla
tomar banho com a quantidade de 4gua contida em uma caixa-d' 4gua de 0,8 m> de volume7 '

................................................................................................................
.

: 0,8x1000 =800
: 800dm’=800L
: 800 +40=20

Essa pessoa poderia tomar 20 banhos com a quantidade de dgua da caixa-d' dgua.

.................................




[ Associe os nimeros 1, 2 e 3 referentes 3s lentes Fotograficas a sequir, considerando os respectivos
angulos de abertura, com as finalidades para as quais elas devem ser utilizadas.
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1. Angulo de abertura de 180° «
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OWikimedia Commons/Osamy

©Shutterstock/FotograFFF

©Shutterstock/Science photo

Grande angular olho de peixe 6 mm. Teleobjetiva 50 mm. Superteleobjetiva 800 mm.

(2) Capturar o momento em que duas pessoas se abracam proximo a voce.

(1) Fotografar um estadio de Futebol de modo que capture toda a arquibancada da torcida de um time.
(3) Tirar a foto de um passaro raro que esta a quase 2 km de distancia.

(1) Retratar uma paisagem do parque de que vocé mais gosta.

() Capturar, nos minimos detalhes, o saque de uma jogadora de volei.

(2) Fotografar uma arvore do outro lado da rua.

Observe os sélidos geométricos representados a seguir e responda as questoes propostas. Erosmai7)
A B C E i

a) Como denominamos cada um desses sélidos geométricos?
Solido A: paralelepipedo ou prisma retangular; sélido B: prisma hexagonal; sélido C: piramide pentagonal; sélido D: prisma

D

triangular; sélido E: pirﬁmide quadrangular,

b) Quais desses solidos sao prismas?
Os sélidos A,Be D.

¢) Quais deles s3o piramides? e W0t e
Os sélidos C e E.

d) Qual é a diferenca entre um prisma triangular e uma pirdmide triangular?

No prisma triangular, hé duas bases paralelas triangulares, enquanto na pirdmide hd apenas uma base triangular.

e) Qual é a diferenga entre um prisma triangular e um pri;nj‘a';"pgntag‘onal? |

: [ o) <A a0
No prisma triangular, hd duas bases paralelas triangulares, enquanto no'prlsma,pentagqnql as,dt,‘.igsL
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EJ Desenhe a planificagdo do sélido geométrico representado a sequir. tosma17)

chscrmacsasnsshnsiidonhsdodossstalesnnidnnareiendusas sascsssns basnatas sess snsepana

Asasnanataasened

EJ Considere as planificagoes representadas abaixo. (Ero6MAi7)
A C ; D

Ay

Escreva o nome dos sélidos cuja forma pode ser associada a essas plamf’reacoes e R
A: piramide triangular ou tetraedro; B: prisma triangular; C: hexaedro ou cubo; D: ﬁfﬁﬁﬁﬁemﬁa&rﬁ&ﬁﬁ e hf.& iﬂU ﬁb {3
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fE] Leia as afirmacoes a seguir e indique se sao verdadeiras ou falsas. Depois, corrija as falsas. Erosmai7
a) O prisma hexagonal tem 18 arestas, 8 Faces e 12 vértices.

b) A pirdmide tem somente faces triangulares.

¢) A piramide pentagonal tem 15 arestas, 6 faces e 6 vértices.

d) Um prisma pode ter faces triangulares.

e) O prisma triangular tem 9 arestas, 5 Faces e 6 vértices.

erdadeira

f) Nao existe um poliedro com 4 faces.

Falsa. Uma piramide de base triangular tem 4 faces

Qualéo NOME (EFO6MA17)
a) de um prisma que tem 12 vértices?

Prisma de base hexagonal.

b) de uma piramide que tem 9 vértices?

Piramide de base octogonal,

¢) de um prisma com 15 arestas?

Prisma de base pentagonal.

Escreva o nome do sélido geométrico Formado por (srosma17)

a) um quadrado e quatro tridngulos idénticos e que apresenta a base de cada tridngulo com a mes-
ma medida do lado do quadrado.

Piramide de base quadrada.

b) quatro tridngulos idénticos cujos lados apresentam a mesma medida.

Piramide de base triangular.

¢) dois quadrados idénticos entre si e quatro retangulos idénticos entre si e que apresenta a largu-
ra de cada retangulo com a mesma medida do lado do quadrado.

Prisma de base quadrada.

Associe cada um dos sélidos representados a seguir aos sélidos descritos na questdo anterior.
Para isso, conforme a correspondéncia com os itens a, b ou ¢, assinale os sélidos com A, BouC,
respectivamente. (Eroemai7)




B Calcule o volume de cada paralelepipedo cujas medidas de altura, largura e comprimento estao
indicadas em cada caso.

a) Altura: 2 cm
Largura: 3 cm
Comprimento: 4 cm

b) Altura: 1cm
Largura: 3cm
Comprimento: 6 cm

¢) Altura: 0,4 cm
Largura: 1,2 ¢cm
Compnmento 5cm

V=04cm-1,2cm:5¢cm
+ V=24cm’

d) Altura: 0,1 cm
Largura: 2 cm

Compnmento 41cm

: V=10,1.cm:2cm-41cm
V=0.82cm3

...................................................

3 Anacomprou um armério para guardar caixas de sapatos. Cada caixa tem 15 cm
de largura, 10 cm de altura e 30 cm de comprimento. O espaco interno do ar-
mario tem 60 cm de comprimento, 160 cm de altura e 30 cm de largura. Qual
é a quantidade méaxima de caixas que ela conseguira guardar nesse armario?

........................................................

Volume da caixa de sapato: 15 cm+ 10 cm - 30 cm = 4 500 cm’
: Volume do armario: 60 cm - 160 cm - 30 cm = 288 000 cm’

: 288000 + 4 500 = 64

................................................

: Ana conseguira guardar, no maximo, 64 caixas de sapatos nesse armario.

e) Altura: 2,3cm
Largura: 3,2 cm
Comprimento: 10 cm

f) Altura: 0,3 cm
Largura: 2,1 cm
Comprimento: 10 2cm

V=03cm:2,1cm-10,2 cm

: V=6426cm’

g) Altura: 0,01 cm
Largura: 0,1 cm
Comprimento: 100 cm

: V=0,01cm-0,1cm-100cm
P V=0,1em’

h) Altura: 0,2 cm
Largura: 1,5¢cm
Comprimento: 300 cm

V.=0,2¢cm-1,5cm- 300 cm
: V=90cm’

................................................

Eduardo Borges. 2014, Digital,




Um paralelepipedo com 4,5 cm de altura tem a base quadrada, com aresta igual a 3,2 cm. Calcule o
volume desse solido. rosmans

......... . b TR T un-—|||-ll'|~-||"‘r--~-n--~-v-v--n-~--l-1-l—v—'l'ollv---—-—n.-.llll‘i‘llll‘ll.l.l““'ll‘.l-‘ll.'l'l.‘l-.l-l.‘.‘:
: ‘Como a base é um quadrado, temos: £ 3
H

Medida da largura = medida do comprimento = 3,2cm :
Logo, o volume do paralelepipedo & L

45cm 3,2 cm 3,2 em= 46,08 cm’

.
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E Transforme: (EFOGMA24J | .
a) 42000dm emm’ f) 002m emcm
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: 42000 dm’ = 0,02m " SHisy
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! =42000 [ ) Jm =42m’ : §4=0,02,1000 000 ¢’ =20 000 ey, wEH &y :
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7] Em uma cidade onde costumam ocorrer enchentes, foi construido um “piscindo” para acumular o
excesso de 4gua da chuva. O reservatorio tem 20 m de .
largura, 300 m de comprimento e 3 m de profundidade.
Qual é a capacidade desse reservatorio em litros? (erosmaz4)

0 volume do reservatorio é calculado por
20m-300m-3m=18000m

Convertendo esse valor para litros, temos:

18 000 - 1 000 = 18 000 000

O reservatério comporta 18 milhdes de litros.

©Shutterstock/Vectorpocket

7] Uma indUstria que Fabrica 6leo de soja armazena o produto em um tanque com capacidade para
125 m> de 6leo. O tanque, que estava completamente cheio, teve parte de seu conteddo utilizado
para encher garrafas de 6leo de 1L, restando apenas 40% de sua capacidade. Quantas garrafas de
1L de 6leo foram produzidas com o que foi retirado do tanque? (erosmA24)

R ..........-.-.-...................-...-..-.oo-..u--....'.---.......-u--..---.....-...---....-.--.---..-..--.--....-."--u..--.-.---...:

Se restaram 40% da capacidade total do tanque, entao foram usados 60% da capacidade para encher as garrafas de dleo.. : -
: Assim: ; :
i 60%de 125=0,60-125=75m’ :
: 75-1000=75000L 3
* Foram produzidas 75 000 garrafas de 1 L. :

.
.......................................................... SreseessrasesstesessssanssintnatntasenearattnynateensitisEs Rt esanannLrssinnereanens
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O prefeito de uma cidade precisa contratar caminhdes-pipa para atender a uma comunidade que teve
o abastecimento de 4gua prejudicado. Cada morador deve receber 20 L de dgua para 0 CONSUMO
emergencial. A comunidade tem 1 550 habitantes, e a capacidade de um caminho-pipa é de 12 m*de
4gua. Quantos caminhdes-pipa, no minimo, s&o necessarios para atender a essa comunidade? EFo6MA24)
i rf%rm:?m'iﬂf?{?ﬁﬁg#ﬂ:%{@“ oV gt e

pro i

: 31000+ 1000=31
Se um caminhao-pipz

‘e n .;nﬁ'-w_\--



e) 0,00005 L em mm’

N T

lll.:l,ldm
21 10000m’=2100cm’

0,00005 L = 0,00005 dm
0,00005 - 1 000 000 mm’ = 50 mm”
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f) 100 000 000 mm* em L
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1 3 3 = : 3
536G 20 ﬂ!@ : Jdm —_ﬁpdm =60dm 100000000-

o [1000000]
100dm3
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